
Ata da 56ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e 

Inovação – CMCTI  

 

Ao vigésimo nono dia do mês de abril de dois mil e vinte e dois realizou-se virtualmente por 
meio de videoconferência a quinquagésima sexta reunião ordinária do Conselho Municipal 
de Ciência, Tecnologia e Inovação (CMCTI), iniciando-se às 15h10, no Espaço Mescla, na 
PUC-Campinas e na plataforma Zoom, com transmissão pelo Youtube, para discutir a 
seguinte pauta: 1) Abertura; 2) Leitura do expediente; 3) Aprovação da ata da 55ª reunião; 
4) Apresentação Conexão.f; 5) Mudança na composição do CMCTI; 6) Planejamento 
Campinas Innovation Festival; 7) Planejamento Semana Municipal de Ciência, Tecnologia e 
Inovação - 10ª edição; 8) Informes gerais e outros assuntos. 
 
 
A reunião foi realizada de forma virtual e contou com a presença dos seguintes 
Conselheiros: 
Newton Frateschi, vice-presidente do conselho e representante da PMC 
Maria Cecília Campos, representante da PMC 
Márcio Ricardo, representante da IMA 
José Eduardo Azarite, representante da CampinasTech 
Tiago Aguirre, da Ciesp 
Rui Albuquerque, representante do CNPEM 
Patrícia Toledo, representante do CNPEM 
Paulo Curado, representante do CPqD e primeiro secretário 
Jorge Vicente L. Silva, representante do CTI 
Ronaldo Cereda, representante do CTI 
Antonio Álvaro Duarte, representante da FFCi 
Eduardo Gurgel, representante da FFCi 
Edmar Resende, representante da PUC-Campinas 
Silvia Cristina Soares, representante da PUC-Campinas 
Luciano de Assis, representante do Núcleo Softex Campinas 
Adriano Tosoni Aguiar, representante do IAC 
Luis Madi, representante do ITAL 
Renato Rocha Lopes, representante da UNICAMP 
José Paulo Porsani, representante do SINTPq 
 
Estavam presentes também Mauro Miyashiro, do Instituto Eldorado, professor Sérgio 
Pereira da PUC-Campinas e Rodrigo Granja, da Logithink. 
A reunião também foi transmitida pelo Youtube.  
 
Assuntos tratados: 

 
1) Abertura 

A abertura da reunião foi feita pelo Magnífico Sr. Reitor da PUC-Campinas, professor 
Germano Rigacci Júnior, que deu as boas vindas aos conselheiros, falou sobre a 
importância deste conselho e agradeceu a presença de todos. Na sequência passou a 
palavra ao vice-presidente, professor Newton Frateschi, que justificou a ausência da 
Secretária Adriana Flosi, presidente do conselho. 
 



2 e 3) Leitura do expediente e aprovação da ata da 55ª reunião 

O professor Frateschi apresentou a pauta da reunião e em seguida colocou a ata da 55ª 
reunião em votação, que foi aprovada. Justificou a ausência do primeiro secretário, Edvar 
Pera Jr, representante da Softex Campinas, e da conselheira Lilian Anefalos, do IAC. 
 
4) Apresentação Conexão.f 

O Conselheiro Antônio Álvaro Duarte, representante da Fundação Fórum Campinas 
Inovadora, apresentou o programa Conexão.f, da Fundepag - Fundação da Pesquisa do 
Agronegócio. A Fundepag é uma fundação criada em 1978 pelo então Governador de SP 
Paulo Egídio Martins, junto com Paulo da Rocha Camargo, Secretário da Agricultura e 
Roberto Bornhausen, presidente da Febraban. Eles perceberam, naquela época, que a 
transferência e a incubação de conhecimento, já era crítica e criaram a Fundepag com a 
intenção de trabalhar com tecnologia, ciência e inovação para a área agrícola, voltada para 
o agronegócio. Ela tem como propósito apoiar o desenvolvimento tecnológico, aumentar os 
serviços especializados, facilitar a integração das iniciativas públicas e privadas, apoiar 
projetos de ciência e tecnologia e contribuir para a capacitação e difusão do conhecimento. 
O Conexão.f foi lançado no Inova Trade Show de 2019 em Campinas, que na época foi 
entendida como uma incubadora de conhecimento, com a missão de fazer a inovação 
acontecer, conectando conhecimentos, competências e tecnologias para a entrega de 
soluções de ponta. A Fundepag está hoje localizada no Mescla. 
Em 2016 foi a primeira fundação no Brasil que teve o NIT (Núcleo de Inovação 
Tecnológica). 
No final de 2021 foi convidada para atuar como Centro de Inovação Tecnológica do Estado, 
dentro do Sistema Paulista de Ambiente de Inovação e surgiu a Conexão.f. 
O Propósito da Conexão.f é fomentar e viabilizar a inovação e o empreendedorismo das 
empresas, através de conexões com ecossistema de inovação, acesso a infraestrutura e 
serviços técnicos especializados, consultoria especializada para inovação e gestão 
tecnológica, estruturação de projetos, prospecção de novos negócios e orientação para 
utilização para utilização de benefícios fiscais através da inovação. 
 
5) Mudança na composição do CMCTI 

A proposta de alteração havia sido apresentada pelo Secretário Adjunto de 
Desenvolvimento Econômico, professor Newton Frateschi, na 55ª reunião do CMCTI e 
todos os conselheiros tiveram a oportunidade de fazer críticas e sugestões para uma nova 
composição para o CMCTI, mais atual e mais representativa, uma vez que a formação 
original foi criada em 2013. A nova proposta foi amplamente elogiada pelos conselheiros, 
sendo considerada mais abrangente e contemplando maior diversidade, levando em 
consideração o conceito de múltiplas hélices de um ecossistema de inovação. A proposta 
foi debatida novamente e aprovada pelo conselho, da seguinte maneira: 
 
Escolha pelos pares na FFCi: 
02 (duas) ICT públicas e 02 (duas) ICT privadas 
01 (um) IES-ICT pública 01 (uma) IES-ICT Privada 
 
Escolha entre Credenciadas (chamamento público): 
02 (duas) Instituições de Ensino Superior, sendo 01 (uma) pública e 01 (uma) privada; 
01 (uma) Instituição de Ensino Técnico em CT&I;  
  



Poder Público: 
04 (quatro) representantes do Poder Executivo Municipal; 
01 (um) representante de instituição pública ou privada de fomento ou financiamento à 
ciência, tecnologia e inovação, indicada pelo poder executivo; 
 
Instituições de representação: 
01 (um) representante da Fundação Fórum Campinas Inovadora; 
01 (um) representante do Centro das Indústrias do Estado de São Paulo (CIESP); 
01 (um) representante da Associação Comercial e Industrial de Campinas (ACIC)); 
01 (um) representante do Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 
(Sebrae); 
01 (um) representante da Associações empresariais ligadas a empresas de base 
tecnológica com nível de maturidade inicial; (Credenciamento) 
01 (um) representante da Associações empresariais ligadas a empresas de base 
tecnológica com nível de maturidade desenvolvido; (Credenciamento) 
 
Parques C&T: representados pela FFCi: 
01 (um) representante de espaços criativos de Campinas, nos termos da Lei 16165 de 13 
de dezembro de 2021, com atuação na área de Ciência, Tecnologia e Inovação; 
 
Entidades de Classe ligadas à CT&I e da Sociedade Civil: 
01 (um) representante do Sindicato dos Trabalhadores em Pesquisa, Ciência e Tecnologia 
do estado de São Paulo (SINTPq); 
01 (um) representante do Sindicato dos Trabalhadores em Processamento de Dados e 
Tecnologia da Informação do estado de São Paulo (Sindpd); 
01 (um) representante de Organização da Sociedade Civil com atuação na área de Ciência, 
Tecnologia e Inovação e Economia Criativa, que tenha atuação em projetos comunitários 
nos últimos 2 anos; 
 
6) Planejamento Campinas Innovation Festival 

O professor Newton apresentou o Campinas Innovation Festival, um festival  colaborativo 
de Campinas que busca unir a grande diversidade de atores de Inovação, 
empreendedorismo, economia criativa e cultura, para fortalecer a imagem de uma cidade 
criativa, tecnológica e inovadora e promover conexões que estimulem ambientes de 
criatividade. A primeira edição aconteceu em outubro de 2019, com a participação de 45 
instituições e 133 atividades, atingindo um público de aproximadamente 30 mil pessoas. A 
data prevista para este ano é de 20 a 27 de outubro. 
O conselheiro Curado mencionou que caso haja segundo turno das eleições presidenciais, 
este será no dia 30 de outubro e sugeriu que esta questão seja ponderada. 
 
7) Planejamento Semana Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação 2022 - 10ª 

edição 

A primeira edição da SMCTIC aconteceu em 2013 e ao longo destes anos, a semana já 
contou com um público de aproximadamente 19 mil pessoas. Nos 2 últimos anos, devido à 
pandemia, houve uma queda na participação. Neste ano, será celebrada a 10ª edição e a 
Prefeitura está buscando ampla participação. 
A data da semana sempre foi alinhada à Semana Nacional de Ciência e Tecnologia do 
MCTI. Houve uma mudança no jeito de celebrar a SNCT e agora celebra-se o mês da 



Ciência, Tecnologia e Inovações. Por este motivo, Campinas poderá ter a liberdade de 
escolha da data da semana, que será anunciada em breve. O tema escolhido pelo MCTI 
neste ano é o Bicentenário da Independência: 200 anos de Ciência, Tecnologia e Inovação 
no Brasil. 
 
 
8) Informes gerais e outros assuntos 

 
O conselheiro Newton trouxe uma atualização a respeito do Projeto de Lei 09/2022, que  
dispõe sobre a redenominação da SMDE para Secretaria Municipal de Desenvolvimento 
Econômico, Tecnologia e Inovação, que além do novo nome, contará também com a 
criação de uma nova estrutura: o Departamento de Tecnologia e Inovação, com cargo de 
Diretoria de Tecnologia e Inovação, uma Coordenadoria de Tecnologia e Inovação e um 
Setor de Tecnologia e Inovação. A nova lei já foi aprovada em duas sessões da Câmara 
Municipal e está em processo de encaminhamento ao executivo para sanção. 
Newton solicitou também aos conselheiros que disponibilizassem suas instituições e datas 
para as reuniões, com a sugestão de oferecer um welcome coffee para os participantes, 
sempre que possível. 
 
Eu, Paulo Curado, primeiro secretário do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e 
Inovação, redigi a presente ata. 
 
Campinas, 29 de abril de 2022. 
 
Paulo Curado 
Primeiro Secretário 


